

“双向奔赴”的快乐安排上

中国已同23国全面互免签证

1月28日,中国与泰国签署互免持普通护照人员签证协定,协定将于3月1日正式生效。届时,泰国去年9月开始面向中国游客实施的阶段性单方面免签政策,将正式变为“双向奔赴”的长期安排。

泰国是继新加坡、安提瓜和巴布达之后,今年第三个同中国签署互免签证协定惠及持普通护照人员的国家。截至目前,同中国有这样全面互免签证安排的国家已增至23个,遍及五大洲。

缔结互免签证协定的两个国家或地区,只要本国公民持协定规定的有效护照或国际旅行证件,便可以在对方国家或地区享有通常为30天的免签证停留;但如果停留时间超过30天,或在当地学习、居住、工作等,仍需在入境前向对方签证机关或主管部门提出申请。

全面互免签证的范围不仅包括外交护照、公务护照、公务普通护照等,也包括普通护照。

随着免签安排的生效,出国人员出行前无需再一趟趟跑使领馆,不必再准备五花八门的签证材料,不用再焦虑什么时候下签、能不能赶上出行时间,出境游将更方便,贸易往来也更顺畅。

实际上,签证便利举措并不局限于全面互免签证这一项。目前,中国已与157国缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定,与44个国家达成简化签证手续协定或安排。此外,还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签便利。

一系列签证便利举措无疑拉近了中国同各国之间的距离。与此同时,越来越多的国家为中国公民提供各种形式的签证便利。

法国政府近来宣布中国有在法学习经历的硕士文凭持有者可获5年签证;瑞士将为对中国公民和赴瑞投资的中国企业提供更多签证便利;爱尔兰表示愿积极考虑为中国公民访爱提供更多便利,欢迎更多中国企业到爱投资兴业……

“新加坡是世界发达经济体和国际金融中心。”谈及中新互免签证一事,新加坡立杰律师事务所驻上海代表处主任乔丽娜表示,这传递了新方对中国的强烈信心,也向其他国家尤其是东南亚国家发出了一个非常重要的信号。

根据联合国世界旅游组织(现联合国旅游组织)近日公布的《世界旅游业晴雨表》报告,国际旅游人数将在2024年恢复到新冠疫情前的水平。报告预计中国出境和入境旅游市场将在2024年快速发展。

从去年12月开始,中方陆续推出多项来华签证优化措施,进一步便利中外人员往来;对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚试行单方面免签政策;中国驻外使领馆采取阶段性措施减免来华签证费,按现行收费标准的75%收取费用;正式施行便利外籍人员来华5项措施,进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游等方面的堵点……

数据显示,2023年,中国有4.24亿人次出入境,同比上升266.5%,其中,外国人同比上升693.1%。

外交部领事司相关负责人表示,中国推进高水平对外开放的信心与决心从未改变,中方欢迎世界各国朋友来华旅游、经商、投资、学习,也将继续努力为中国公民出境提供更多便利。

据新华社电

推进民航“双碳”引进投用新能源特种车



为积极响应国家“双碳”战略目标,天津航空坚持贯彻绿色发展理念,推进生产运行保障车队“新能源转型”,于近期引进5辆民航特种新能源车,包含飞机清水车、飞机牵引车、旅客摆渡车3个种类,现已投入日常生产保障工作。

飞机清水车是为飞机供水的特种车,以保证飞行过程中机上人员的用水。本次天津航空引进的新能源飞机清水车为纯电动车辆,供水流量达到每分钟225升,能连续给各类机型的飞机加注用水,并且无需中途补充。飞机牵引车是唯一与飞机“零距离”接触的特种车辆,车身高度虽然只有1.65米,体型还不如一辆卡车大,但其本身自重达29吨,能拖动自身重量十倍的物体。旅客摆渡车搭载旅客往返于远机位,此次新引进的摆渡车可同时容纳102位旅客,污染低、能耗低、噪音低,零尾气排放,在保护环境的同时提升旅客出行体验。据统计,此次5辆新能源车的引进及投入使用将大幅减少燃油使用量,预计年度可节油3.7万升,减少空气污染排放及噪音污染,实现绿色民航可持续发展。后续,天津航空将持续推进新能源车引进计划,预计到2025年将引进包含清水车、污水车、飞机牵引车、客梯车、摆渡车、行李牵引车、气源车等共计11种类型的新能源车辆,届时新能源车占比将达到整体航班保障车辆的50%,逐步实现稳增长、促发展的任务目标,为旅客提供更加舒适、绿色环保的乘机体验。

新报记者 张珊珊 图片由天航提供

这些新规本月陆续施行 涉及法律金融医卫等领域

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作,17条举措支持住房租赁市场发展……2月起施行的这些新规,涉及法律、金融、医卫等领域,进一步护航美好新生活。

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》自2月1日起施行。

近年来,各地涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势。对此,最高法出台的这部规定,针对司法实践中存在的彩礼认定范围、彩礼返还原则、诉讼主体资格等重点难点问题予以规范。基于彩礼的目的性赠与特征,综合考虑共同生活、孕育情况、双方过错等因素,完善相关裁判规则。

同时,规定明确:一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,

人民法院应予支持。这一规定旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物,引导群众理性看待婚姻和彩礼的关系,树立健康、节俭、文明的婚嫁理念。

加强和规范铁路旅客运输安全检查工作

《铁路旅客运输安全检查管理办法》自2月1日起施行,将进一步保障铁路旅客运输安全和人身财产安全,加强和规范铁路旅客运输安全检查工作。

例如,办法规定,铁路运输企业应当为老幼病残孕旅客提供安全检查优先服务;应当根据实际及时调整车站安全检查通道的开放数量,确保旅客进站畅通;随视力残疾旅客进站乘车的导盲犬应当接受安全检查等。

17条举措支持住房租赁市场发展

《中国人民银行 国家金融监督管理总局关于金融支持住房租赁市场发展的意见》自2月5日起施行,为加快住

房租赁金融市场规范发展保驾护航。

意见从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措,支持住房租赁市场发展。

意见提出,金融支持住房租赁市场发展应突出重点、瞄准短板,主要在大城市,围绕解决新市民、青年人等群体住房问题,支持各类主体新建、改建和运营长期租赁住房,盘活存量房屋,有效增加保障性和商业性租赁住房供应。

规范地理标志专用标志的使用

《地理标志产品保护办法》自2月1日起施行,将进一步有效保护我国的地理标志产品,规范地理标志产品名称和地理标志专用标志的使用。

办法规定,地理标志专用标志合法使用人应当在国家知识产权局官方

网站下载基本图案矢量图。地理标志专用标志矢量图可按照比例缩放,标注应当清晰可识,不得更改专用标志的图案形状、构成、文字字体、图文比例、色值等。

进一步加强医院感染监测工作

自2024年2月1日正式实施的新版医院感染监测标准,进一步加强医院感染监测工作。

这一标准的制定旨在号召建立有效的医院感染监测与报告制度,及时诊断医院感染病例,定期分析发生医院感染的风险因素,采取针对性的预防与控制措施,将医院感染监测的质量控制纳入医疗质量管理体系,培养医院感染管理专职人员和临床医务人员识别医院感染暴发的意识与能力,并根据风险评估结果制定切实可行的医院感染监测计划。

据新华社电

